

Жил на земле замечательный человек недолго, но успел сделать много доброго. Люди помнят о нем и о его делах, грустят и сожалеют, что нет рядом такого человека. Кто же это был?

Кузьмин Николай Ефимович родился 19 декабря 1938 года в деревне Колесникова Заводоуковского района Тюменской области в семье крестьянина. Начиналась его жизнь, как и у каждого человека. Он учился в школе, закончил 8 классов, работал в родном селе, служил в армии, получил профессию. Как и многие жители села, он выбрал сельскохозяйственную профессию, окончив в 1960 году Красноуфимский сельскохозяйственный техникум, затем заочно в 1967 году Тюменский сельскохозяйственный институт. Работал главным агрономом Упоровского, Нижнетавдинского районного управлений сельского хозяйства. Работая главным агрономом в совхозе «Миясский» Нижнетавдинского района, он учился в аспирантуре при головном научно-исследовательском институте картофельного хозяйства в г. Москве, в 1973 году защитил диссертацию кандидата сельскохозяйственных наук. В июне 1979 году Кузьмин Н.Е. переехал из Миясс в Велижаны, где был избран председателем правления колхоза «Красное Знамя» Нижнетавдинского района. За заслуги в области земледелия Николай Ефимович был дважды награжден Орденом Трудового Красного Знамени, ему было присвоено почетное звание «Заслуженный агроном СССР». Ушел из жизни Николай Ефимович в результате тяжелой болезни, не дожив до 50-ти лет. Это факты его биографии. Люди же помнят этого человека не за биографию, а за его дела.

С 1966 года Николай Ефимович работал в Нижнетавдинском районе, сначала главным агрономом управления сельского хозяйства, затем с 1968 по 1979 год главным агрономом совхоза «Миясский». Именно здесь в селе Мияссы Нижнетавдинского района Тюменской области прошли трудные и

интересные годы молодого агронома. На мясских полях были отработаны самые передовые сельскохозяйственные технологии по выращиванию картофеля и зерновых культур. Вспоминает Баталова Людмила Ивановна: «Я начинала свою трудовую деятельность в совхозе «Мясский», где главным агрономом был Кузьмин Н.Е.. Это были самые сложные и интересные годы, так как работать с Николаем Ефимовичем было трудно, но интересно и познавательно. Под его руководством мы, молодые специалисты, осваивали новые технологии и культуры. Он учился сам, учил и нас работать на земле, с людьми. При этом часто приговаривал: «Главную оценку за твой труд ставят люди, с которыми ты работаешь. Помни это». Задачи совершенствования дела требовали все новых и новых знаний, и Николай Ефимович поочередно заканчивает без отрыва от производства Тюменский сельскохозяйственный институт и Московскую сельскохозяйственную академию. При этом он проводит экспериментальную работу и добивается неплохих результатов. Совхоз «Мясский» Нижнетавдинского района в 70-е годы давал урожайность зерновых 30 центнеров с гектара, картофеля – 230 центнеров»(1). уже тогда Кузьмин Н.Е. думал не только о производстве, но и о том, что отдых должен быть полезным, облагораживающим человека труда, крестьянина. Поэтому он организовывал для своих рабочих и специалистов поездки на концерты, спектакли в город Тюмень. Хотя в то время выбраться из-за реки Тавды было не просто: не было хороших дорог, моста через реку тоже не было. Благодаря Николаю Ефимовичу жизнь в этом отдаленном селе для молодых специалистов становилась интереснее и привлекательнее. Кроме того, он всегда занимал активную жизненную позицию. Был членом коммунистической партии, убежденным коммунистом, искренне верившим, что его труд должен способствовать победе коммунизма. Его неоднократно избирали членом райкома КПСС, депутатом районного Совета народных депутатов (2). Такие люди всегда на виду. В советский период районные комитеты коммунистической партии занимались подбором кадров перспективных руководителей, и, конечно обратили внимание на Кузьмина

Н.Е. и, в 1979 году Нижнетавдинский райком партии рекомендовал его кандидатуру на пост председателя колхоза «Красное Знамя». С этого времени у колхоза начинается поступательное движение вперед к передовому хозяйству с миллионным годовым доходом. Под руководством Кузьмина Н.Е. хозяйство стало стабильно увеличивать валовое производство сельскохозяйственной продукции, улучшилась культура земледелия, животноводство начало давать доход. Этот период отмечен небывалым жилищным и производственным строительством, коренным изменением форм хозяйствования. Николай Ефимович умел привлечь в хозяйство молодых специалистов, создать для работников условия труда и отдыха, обеспечить достойным заработком (3). Большое внимание председатель колхоза уделял и воспитанию будущих работников. Он постоянно бывал в Велижанской средней школе, выступал перед учащимися, учителями, когда возникали какие-то проблемы в школе, он оказывал помощь и поддержку. В 80-е годы проблемы с кадрами в колхозах были постоянно, в том числе и в колхозе «Красное Знамя», поэтому председателю приходилось оперативно решать их. Особенно не хватало рабочих рук во время уборочной страды. Кого только не привозили работать осенью в колхоз, но больше всего обращались к школьникам и учителям школ, расположенных на территории колхоза. Ежегодно учащиеся Велижанской средней школы в сентябре занимались уборкой картофеля на полях колхоза «Красное Знамя» и соседнего колхоза «Путь к коммунизму», кроме того, старшеклассников привлекали к таким работам как переворачивание валков зерновых культур в период дождей, работе на току. По инициативе Кузьмина Н.Е. в 1988 году в школе на уроках труда учащиеся стали изучать курс «Основы животноводства» с той целью, чтобы в летний период девушки-старшеклассницы могли заменить доярок, ушедших в отпуск. Занятия с ученицами проводила зоотехник колхоза, а практикой руководили опытные и лучшие доярки-наставницы. На занятиях девочки изучали теорию животноводства, устройство доильных аппаратов, процесс доения. На

практические занятия они ходили на животноводческий комплекс, где непосредственно применяли полученные знания. Таким образом, к началу лета учащиеся уже имели и теоретические знания и опыт практической работы (3). В 1987 году в школе были созданы ученические звенья по уходу за молодняком крупного рогатого скота. Каждое такое звено, состоящее из 4-5 человек, ухаживало за 50 телятами в колхозах «Красное Знамя» и «Путь к коммунизму». В обязанности звена входили уборка телятника, поение, кормление, полный утренний и вечерний уход. Так был организован общественно-полезный труд сельских школьников- учащихся 4-10 классов Велижанской средней школы. Работа на ферме и на летних выпасах нравилась ребятам, многие из них впоследствии связали свою жизнь с сельским хозяйством (4). Казалось, полон сил и энергии председатель колхоза и все ему по плечу, но сказались на здоровье Николая Ефимовича нервные и физические перегрузки. Тяжелая болезнь подкосила человека, который еще много мог сделать полезного для страны, для людей. После тяжелой операции постепенно восстанавливалось здоровье, и все надеялись, что обошла беда стороной. В стране шла перестройка. Весна 1988 года для земледельцев района была необычной не из-за погодных условий, а потому что работали люди по-новому, звеньями на коллективном и арендном подряде. Так только за одной бригадой колхоза было закреплено две тысячи гектаров земли. Эта бригада первой начала перестройку своей работы: выбрали бригадира, подготовили технику, сами отремонтировали, провели обработку почвы. Семь коллективов работало на арендном подряде и на конечный результат. Люди почувствовали себя хозяевами земли. Не мог остаться в стороне в это время и Николай Ефимович. Он тоже организует свое арендное звено по доращиванию молодняка крупного рогатого скота (нетелей). Члены звена Кузьмина Н.Е. сами выращивали и заготавливали корма для нетелей, построили помещение для содержания скота, разработали эффективную технологию доращивания молодняка. Николай Ефимович строил новые планы своей жизни и деятельности, но болезнь оказалась

сильнее. 20 октября 1988 года после тяжелой, продолжительной болезни на 50 году он скончался, оставив после себя благодарную память всех, с кем связала его судьба и работа, которую он так любил (5).

Таким образом, изучив жизнь и деятельность Кузьмина Николая Ефимовича можно сделать следующие выводы: 1) это был замечательный человек-труженник, посвятивший всю свою жизнь сельскому хозяйству; 2) это был человек, влюбленный в свою профессию, потому что без любви к сельскому хозяйству невозможно так трудиться, как это делал Кузьмин Н.Е.; 3) это был человек, обладающий высокими профессиональными знаниями и качествами, прекрасный организатор сельскохозяйственного производства;

4) это был творческий человек, постоянно создающий вокруг себя атмосферу поиска новых путей решения проблем;

5) это был инициативный и ответственный человек, наделенный гражданскими качествами личности;

6) это был настоящий гражданин России.

Именно с таких людей и нужно брать пример.

Список использованной литературы и источников.

1. Сергеева Т. «Как не хватает Вас» - «Светлый путь», 12 января 1999 г.
2. Кузьмин Николай Ефимович. «Светлый путь», 20 октября 1988 г.
3. «Учимся на доярок». «Светлый путь», 10 мая 1988г.
4. Киселев А.«На ферме – ученики». «Светлый путь»,24 декабря 1987 г.
5. Колосов А. «Необычная весна». «Светлый путь», 10 мая 1988 г.